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5
ВСТУП

А к т уа л ь н іст ь  до сл ідж ен н я . В сучасній важкій економічній та 

геополітичній ситуації сфера туристичної діяльності потребує систем 

управління, що дозволяють налагодити ефективну та прибуткову діяльність цієї 

галузі з одночасною її орієнтацією на соціальні виміри розвитку суспільства.

Науковці припускають, що хоча більшість із нас знає форми організацій, і 

складність структури організацій та їх діяльності, практичним фахівцям доволі 

важко охопити єдине їх формальне визначення. Науковці пропонують 

використовувати структуру на основі трьох визначень у відповідності до того, 

як створюються організації. У цих рамках організації визначаються як: 

раціональна система; природна система; відкрита система. Наукові та 

прикладні аспекти вдосконалення системи стратегічного менеджменті 

туристичною діяльністю досліджували такі науковці як: Гринько Т.В., 

Джинджоян В.В., Жиленко К.М., Лисенко О.В., Сазонець І.Л., Сазонець О.М., 

Сардак С.Е., Стоян К.М., Тесленко Т.В., Торянник В.М. та ін..

Інтеграція туристичного ринку України до ринку Європи потребує 

гармонізації підходів в управлінні цим сектором. В роботу було зроблено 

спробу проаналізувати напрями стратегічного розвитку європейського 

туристичного ринку та імплементувати основні підходи в його розвитку в 

практичну площину української дійсності.

Важливим аспектом стратегічного управління туристичної діяльності є 

запровадження підходів корпоративної соціальної відповідальності. Політика 

соціальної відповідальності туристичної компанії орієнтована на власну 

організацію і меншою мірою спрямована на інші ланки ланцюга створення 

послуги. В практиці туристичної діяльності існує низка ініціатив щодо 

задоволення соціальних потреб споживачів. Соціальна діяльність повинна 

розвиватися з урахуванням інтересів певних переваг для місцевих громад та 

національної культурної спадщини. Таким чином, для туристичних організацій 

не складатиме великих труднощів зробити наступний крок до розробки власної 

політики сталого розвитку як складової стратегічного менеджменту.
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М е т о ю  р о б о т и  є дослідження проблем та тенденцій стратегічного 

управління розвитком туризму в Україні.

Відповідно до заявленої мети дослідження визначено наступні за вд а н н я  

р о б о т и :

- визначити сутність та дослідити процес формування імперативів 

стратегічного управління;

- визначити теоретичні підходи до формування стратегічного управління 

в організаціях;

- дослідити основні складові стратегічного управління в туризмі;

- проаналізувати процес інтеграція України в стратегічний розвиток 

туризму Європейського Союзу;

- проаналізувати стратегію розвитку туризму в умовах пандемії СОУГО- 

19;

- проаналізувати сучасні тенденцій управління туристичною галуззю 

України;

запропонувати напрями вдосконалення системи управління 

туристичною діяльністю в Україні;

- запропонувати напрями стратегічного управління в туристичних 

організаціях;

- запропонувати підходи до формування сучасної концепції стратегічного 

управління туристичними компаніями України.

О б ’єк т о м  д о сл ід ж ен н я  є функціонування та вдосконалення системи 

стратегічного менеджменту в туристичній діяльності.

П р ед м ет  д о сл ід ж ен н я  -  механізми вдосконалення системи 

стратегічного менеджменту туристичної діяльності та шляхи імплементації 

європейських практик в туристичній діяльності України.

М е т о д о л о гіч н у  б а зу  р о б о т и  складають наукові праці та практичні 

розробки провідних вітчизняних та закордонних вчених та експертів у сфері 

світової економіки та туризму, а саме таких як: Гринько Т.В., Джинджоян В.В.,
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Жиленко К.М., Лисенко О.В., Сазонець І.Л., Сазонець О.М., Сардак С.Е., 

Стоян К.М., Тесленко Т.В., Торянник В.М. та інших.

Ін ф о р м а ц ій н а  б аза  д о сл ід ж ен н я  містить статистичну звітність органів 

державного управління та місцевого самоврядування, міжнародних організацій 

(ТЖЇУТО, ВОЗ та інших), регіональних об’єднань (ЄС) та інституцій, що 

приймають участь у регулюванні національної туристичної діяльності, 

національні та міжнародні нормативно-правові документи, монографій, 

навчальних посібників, підручників, наукових статей, що присвячені загальним 

проблемам розвитку туристичної діяльності, менеджменту туристичних 

компаній, аналізу досвіду туристичної діяльності в країнах Європи, 

запровадження підходів корпоративної соціальної відповідальності, сумлінної 

ділової практики та сталого розвитку на державному та корпоративному рівні.

Методами дослідження є: структурно-функціональний (структура 

туристичного ринку та аналіз сегментів туристичного ринку, аналіз діяльності 

туристичних компаній), еволюційний (поширення пандемії та заходи 

міжнародних організацій та національних урядів щодо її подолання), індукції та 

дедукції (взаємодія органів державного управління із міжнародними 

інституціями), статистичного аналізу (поширення видів туризму за регіонами 

України, вплив СОУГО-19 на стан туристичної сфери в Україні та в світі, 

загальний економічний стан провідних економік світу) та інші.

Н а ук о в а  н о ви зн а  р о б о т и  полягає в систематизації та узагальнені 

теоретичних підходів до вдосконалення системи стратегічного управління 

туристичною діяльністю, визначення методів проведення соціологічного 

опитування, розробці наукових підходів до імплементації європейської 

практики в діяльність туристичних компаній України.

П р а к т и ч н а  зн а ч ущ іст ь  дипломної роботи міститься у можливості 

впровадження її результатів у практику діяльності туристичних компаній, 

органів державного управління, місцевого самоврядування. Матеріали роботи 

можна також застосовувати в процесі підготовки та викладання академічних
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дисциплін, таких як: «Менеджмент організації» та «організація туристичних 

подорожей».

Дипломна робота бакалавра складається з: вступу, 3 розділів (теоретичні 

основи стратегічного управління розвитком туризму, аналіз сучасних тенденцій 

стратегічного управління розвитком туризму в Україні, пріоритетні сфери 

управління розвитком туризму в Україні), висновків до кожного розділу, 

висновків та переліку використаних джерел.
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ВИСНОВКИ

Стратегії в природних системах, апріорі, виникають спонтанно в 

результаті взаємодії між середовищем і організмами протягом часу. Наскільки 

особина, чи популяція буде більше-менш успішно поратися зі змінами 

навколишнього середовища, визначається їх здатністю реагувати на них 

відповідними мутаціями, або іншими словами, їх здатністю до адаптації. Тому є 

неявний зв’язок між стратегією і необхідністю успішно адаптуватися до нових 

умов навколишнього середовища.

Науковці припускають, що хоча більшість із нас знає форми організацій, і 

складність структури організацій та їх діяльності є доволі важко охопити єдине 

їх формальне визначення. У результаті виникають численні, а часом і 

суперечливі концепції організації, що існують. Кожна з цих концепцій виділяє 

певні особливості організацій, але обов’язково надання лише часткових та 

неповних переглядів. Науковці пропонують використовувати структуру на 

основі трьох визначень у відповідності до того, як створюються організації. У 

цих рамках організації визначаються як: раціональна система; природна 

система; відкрита система.

На основі інформації, зібраної в результаті зовнішнього аналізу, можна 

встановити, які впливи середовища є позитивними і представляють нові 

можливості і які є або можуть перерости в загрози. Після того, як встановлено 

внутрішні сильні та слабкі сторони організації, а також її зовнішні можливості і 

загрози, викликом стає вибір відповідної стратегії. Така стратегія потрібна, щоб 

усунути слабкі сторони та загрози, водночас, спираючись на визначені сильні 

сторони та використання можливостей.

Інтеграція туристичного ринку України до ринку Європи потребує 

гармонізації підходів в управлінні цим сектором. Є актуальним проаналізувати 

напрями стратегічного розвитку європейського туристичного ринку. У 

слуханнях Європейської комісії «Оновлена туристична політика ЄЄ: назустріч 

міцному партнерство для європейського туризму». У цьому документі особлива
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увага була зосереджена на підтримці конкурентоспроможності туристичних 

підприємств та створення умов для їх розвитку.

Серед основних пріоритетів стратегічного управління туристичної галузі 

респонденти визначили такі як: координація діяльності національних 

туристичних інституцій міжнародними організаціями, створення ефективної 

системи державного управління туристичною сферою в Україні, створення 

умов для розвитку приватної ініціативи в туристичній галузі та ін. Серед 

національних та міжнародних інституцій, що активно впливають на розвиток 

туризму в Україні експерти визначили такі як: ІЛЧ\УТО, Всесвітня організація 

охорони здоров’я, Всесвітня організація подорожей, церква та паломницькі 

організації. Найбільш актуальними питаннями туристичної сфери, що 

потребують розв’язання експерти визначили наступні: незначна концентрація 

капіталу вітчизняних туристичних компаній, недостатність законодавчого та 

нормативно-правового забезпечення туристичної галузі. Серед актуальних 

питань управління окремими видами туризму в Україні респонденти визначили 

наступні: недостатні фінансові можливості клієнтів туристичних компаній для 

виїзного туризму, обмежена кількість пішохідних маршрутів на узбережжях 

морів.

Дослідження проблем лікувально-оздоровчого туризму дозволило 

виявити основні: надання лікувальних послуг санаторіями за спеціальними 

антіковідними програмами, недосконалість державних механізмів компенсації 

реабілітації в санаторно-курортних установах, недостатність безкоштовних 

медичних препаратів, потреби у кваліфікованому медичному персоналі 

санаторно-курортних підприємств.

Серед пріоритетних напрямів розвитку управління туристичною 

діяльністю експерти визначили наступні: до найбільш пріоритетних сфер 

захисту прав клієнтів туристичних компаній респондентами віднесено наступні: 

надання фінансових гарантів повернення коштів в разі невиконання 

туристичною компанією своїх зобов'язань, наявність дієвого медичного 

страхування під час подорожі, наявність державних гарантій безпечності
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туристичної подорожі. В напрямі, що стосується системи взаємодії клієнта та 

туристичної компанії найважливішими є надання клієнтом туристичної 

компанії достовірної інформації для встановлення постійного контакту, 

надання клієнтом туристичної компанії достовірної інформації щодо свого 

стану здоров’я. В контексті вдосконалення напрямів діяльності центральних та 

місцевих органів влади в сфері регулювання туристичної діяльності 

пріоритетом є імплементація процесів європейської інтеграції в туристичній 

діяльності та створення умов для залучення іноземних туристів за програмами 

туристичних компаній України. Вдосконалення внутрішньої системи 

менеджменту туристичної компанії базується на впровадження більш широкої 

системи інформатизації діяльності туристичної компанії, пошуку нових 

партнерів на європейському та світовому туристичному ринку та наданні 

більш широкої фінансової свободи туристичним компаніям у питаннях 

використання зароблених коштів. В період пандемії важливими напрямами 

розвитку туристичної діяльності є: уніфікованність підходів в сфері 

туристичної діяльності щодо карантинних стандартів та норм в туристичному 

бізнесі, дотримання клієнтами туристичних компаній вимого санітарно- 

епідеміологічного характеру, готовність іноземних готелів та перевізників 

застосовувати прийнятні та прозорі умови надання послуг.

Політика соціальної відповідальності туристичної компанії орієнтована 

на власну організацію і меншою мірою спрямована на інші ланки ланцюга 

створення послуги. Немає інституційного зобов’язання перевіряти, наскільки 

постачальники, чиї послуги включені в пакети, що пропонуються туристам, 

дотримуються чи порушують міжнародно визнані правила сталого туризму. Це 

стосується і практики надання пріоритету постачальникам з найкращими 

показниками стійкості. Однак, з одного боку, в практиці туристичної діяльності 

існує низка ініціатив щодо освіти споживачів, а з іншого - розвиток певних 

напрямків з перевагами для місцевих громад та національної культурної 

спадщини. Таким чином, для цих організацій не складатиме великих труднощів 

зробити наступний крок до розробки власної політики сталого розвитку.
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